

## 陈宗立:穷木匠如何变身纺织大亨

陈宗立,上世纪90年代初离开长乐,先后在邵武、永安、寿宁和湖南常德投资创办纺织厂。2002年5月创办福建省长乐市华源纺织有限公司。从一文不名的穷木匠变成身价上亿的纺织大亨,陈宗立的创富故事在福建省长乐市被人们当成了一个传奇。靠1300元起家,他是怎样一步步走上致富路的?艰难创业路上,他经历了多少风雨?疯狂赚钱中,他有哪些赚钱绝招?

### 怀揣1300元榕城卖布

回忆当年创业,陈宗立说,妻子是他最该感谢的人。上世纪80年代初“草根工业”兴起,敢闯敢拼的长乐金峰人纷纷出外经商。看着身边不少人办企业、做生意,陈宗立的心也“痒”了。可没本钱怎么办?做裁缝的妻子一咬牙,将陪嫁的一条项链卖了。揣着卖项链得来的1300元,夫妇俩踏上了艰辛的创业路。

当时市场上布料畅销,他们就通过亲友介绍,找到了当时的福州袜厂,早上从厂里批发出两捆布,下午用自行车驮到解放大桥桥头摆摊叫卖。渐渐地,从两捆布到两车布……再到后来,他们找了个空操场,把各种各样的布摊在地上,任小贩挑选,并把生意做到全国各地,在广东、辽宁等地开起了布店。这样干了几年,夫妇俩手头渐渐积累了一些钱,开始有了自己办厂生产布料的想法。

1988年,一个偶然的机会,陈宗立听说,连年亏本的寿宁丝绸厂想承包出去。他毅然离开了家乡,来到寿宁,租赁下这家丝绸厂,利用原厂设备、员工生产丝绸产品,再通过自己的渠道销售,很快获得了不错的回报。

### 股市淘金两千万元

1992年,中国股市初放光芒的时候,陈宗立就凭着敏锐的直觉加入了“炒股大军”,当了近十年“股民”,直到2001年才退出股市,那几年他从股票上赚了至少2000万元。他至今依然记得自己当年排队买股票的情形。

在股市上赚了钱,陈宗立又投资到生意上,他到处租赁、承包国有纺织企业厂房、设备,利用国有企业的优势生产纺织产品,再通过自己的渠道销售。发现了盈利空间的陈宗立一发不可收拾。1992年,他同时承包了邵武丝绸厂、永安工贸公司,共有进口布机132台、国产布机400多台,在浙江柯桥、成都鸳鸯池等地都设有销售的店面,在纺织这一行从丝绸到涤纶几乎做了个遍。

### 回乡终成纺织巨擘

2002年初,听到妻子一句“回家吧”,在外漂泊了14年的陈宗立回到了家乡。对家乡有着深厚感情,他希望能够把事业也搬回来。可一些朋友告诉他,在长乐办个小手续都要10天半个月,让他一度很是犹豫。

2002年4月,陈宗立带着几位股东回长乐滨海考察。市领导的态度、家乡的投资环境,彻底打消了陈宗立的顾虑。2002年5月15日,华源纺织有限公司注册了,6月26日厂房动工,11月8日开始生产,从征地到生产,才花了不到5个月的时间。

企业办起来了,陈宗立就想着如何做大做强。陈宗立决定从科技创新入手。他聘请了9位国内知名专家,组建了一个专家团,为企业提供技术支持。2003年,他联合台湾力丽、厦门翔鹭等知名企业,引进先进工艺联盟开发纳米级远红外纱线以及新颖吸湿排汗本色纱,开创了聚酯纤维混纺功能性产品的先例。“到今年底,华源的生产规模就能扩大到26万锭,打入全国纺织行业的前30强。如今,我们打算上市。”陈宗立充满信心地说。

(大学生创业网)

## 周杰:创业不是一个人在战斗

他曾是谷歌最年轻的华人总监,是李开复的得力爱徒……现在,他自立门户,并给公司起名“浪淘金”。从清华大学的毕业生,到成功的青年创业者,很多人都在赞叹周杰的幸运。但周杰认为,这种“幸运”还是属于一个时代的机会。“我是搞技术的人,能把一些技术转化成实实在在的东西,对现实生活有一定帮助,自己也觉得蛮有成就感。”

姓名:周杰

年龄:32岁

身份:浪淘金(北京)科技有限公司创始人



周杰将谷歌轻松、随意的企业文化带到了自己的公司。

### 走进谷歌成为最年轻华人总监

因为数学成绩好,周杰从小学就开始在各种数学比赛中获奖。“基本是一路被保送过来的。中国教育制度中的那种千军万马挤独木桥的各种考试我几乎没有经历过。”在清华读书,周杰第一次感受到了创业的气氛。1999年,周杰和同学一起参与了ChinaRen的整个平台的搭建。

获得耶鲁大学计算机硕士学位后,周杰通过面试选择了谷歌。就这

样,周杰从最初级的技术人员做起,直至成为谷歌历史上最年轻的华人总监。2006年,周杰受李开复博士邀请,回国担任谷歌中国技术总监。周杰坦言,当时最开始是想去创业。“包括去硅谷找工作,当时的想法是在工作的同时对硅谷有更深的了解,结交朋友一起出来创业。”但就职谷歌之后,周杰发现这里面其实就是一个创业的地方。“感觉自己在里边做的时候也有创业的感受,所以就做了下来。”“这个选择对公来讲,对谷歌会有帮助,同时对李开复的工作会有帮

助。对私来讲,确实对我以后的创业发展也有帮助。”

### 抛弃成就皆因“橙色血统”

至此,周杰几乎没有挫折的经历让很多人觉得简直成功得无法企及,也就更无法理解为什么周杰会在2008年离开谷歌中国。“到2007年底的时候,我感觉整个团队已经到了比较成熟的阶段。因为我评价管理结果的一个标准就是,管理者的离开不会对团队有大的影响,才是成功的管

理。那时我的团队已经达到了。”

周杰告诉记者,在做管理工作之前,谷歌都会对员工进行一个颜色测试。“我属于橙色系,代表很有激情、愿意自己创业的人。”因为自己心中一直无法忘记的创业梦想,因为富有激情的“橙色血统”,“自己对得起自己的良心。”周杰在考虑了这一点后抽身而退,开始实现自己真正的创业梦想。

### 危机是幸运机会的降临

如果说踌躇满志地出来创业,但却赶上经济危机,对很多人来说简直是灾难。但周杰认为,金融危机对企业来讲是一种幸运,是一个机会的降临。“淘尽黄沙始到金。”正是这种坚持不懈,周杰创立了“浪淘金”。

周杰将谷歌轻松、随意的企业文化带到了自己的公司。“大家都直接叫名字,都很放得开,本来工作就不是需要那么痛苦的事。”作为“职场菜鸟”,周杰刚刚进入谷歌时就是在广告组。成立了自己的公司后,周杰仍在致力于推广效果广告。周杰说,因为互联网的发展环境不同,所以效果广告的价值也不同。“我们就是要把这种效果广告在中国推动起来,而且

通过技术手段,可以使这种广告效率得到成倍的提高。客户可以感受到与自己做广告相比,花同样的钱,可以获得一个三到五倍的效果提升。”

### 回到梦开始的地方创业

巧合的是,周杰树立创业信念的清华大学和最终实现创业梦想的地点都是中关村。“这是一件很幸福的事。”周杰说,下定决心创业需要跨过一个门槛,因为很多做技术的人最担心对自己不熟悉的领域驾驭不好。

“在美国硅谷创业就是你一个人的事,在中关村则不同,你会感觉从创业之初就不是一个人在战斗。你只要专注自己的技术即可,其他注册、报税之类的事情都有园区的机构帮助处理。”

谈到自己创业的成绩和今后的发展,周杰也把相对枯燥的数字转化成了实实在在的例子:“‘浪淘金’刚成立的时候,2008年1月份我们全体同事一起开年会、聚餐。当时只有几个人,大家凑了一桌就一块吃了。”“到2009年年初开年会的时候,我们发现一桌已经坐不下了,变成几十个人,结果租了一个大的会议室。”

(王萍/文 李木易/摄)

## 大学生创业如何赚第一桶金

谢来生通过当《英语周报》的校园代理,赚的人生第一桶金;何永亮因为一次出游有了创业的想法和勇气。4月26日在中原工学院信息商务学院组织的大学生自主创业座谈会上,河南省十大自主创业之星标兵何永亮及多位学生介绍了创业经验。

### 从校园“小买卖”起家

谢来生,是该院的一名大四学生。大一刚进校时,谢来生带的钱还

不够交学费,那时,他就决定以后要自己挣钱交学费,养活自己。

“很多人都想创业,只是很多人不知道从何入手。”谢来生说,他的创业是从校园中的“小买卖”做起的。谢来生发现学生喜欢看《英语周报》,他就通过努力当上了校园代理,最终做了700份左右,挣了六七千元,淘到了自己的第一桶金。

后来,一个偶然机会,谢来生看到教务处贴的征订下学年教材的通知,学生可自愿购买,他从中发现了商机。他就跑到书城、旧书市场联系

资源。由于自己卖的教材便宜,很受学生欢迎,“做得最好时,一年能挣八九万元”。

### 用“头脑”让别人投资

大学时,何永亮组织班上同学出去旅游时认识了旅行社的经理,从此何永亮做起了旅行社的校园代理业务。事后,他组织了60人游世纪欢乐园,每人5块钱提成,这300块钱是他赚得的第一桶金,如今他已是郑州一家照明工程公司的总经理。

大一暑假,何永亮进入河南一家网络公司打工。后来,何永亮自己想开家网络公司,但要投入十几万,还要有懂技术的人。

可当时,这两样他都没有。何永亮说,他把自己的创业想法告诉了在网站打工时认识的一位老总,希望他能投资,然后又找了位技术人员,两人都答应了。就这样,公司就开起来了。

他认为,大学生要用自己的头脑赚取第一笔原始资金,而不是盲目投资,“投资不是我们干的事,我们要做

的是让别人给我们投资”。

何永亮建议,正在找工作的大学生,面试时一定要自信,“自信由内而外,可以感染人”。

他说,大一他参加网络公司的招聘,当时11人面试时,其中不乏重点高校的毕业生,他只是一名大一学生。在面试时,他表现得特别自信。而另一位名牌大学计算机专业的女孩,专业技术过硬,但在面试时,低着头不敢正视,最后在第一轮就被淘汰。

(冯芸)

## 许朝军:真正的创业是改变世界

Chinaren技术工程师、搜狐技术总监、校内网负责人、盛大在线首席运营官、盛大边锋总裁……现在,这些散发着诱人光晕的头衔对于“80后”CEO许朝军来说只是“浮云”,今年,他正式创办点点网,开始了自己的创业。用他自己的话说,是因为“我骨子里有创业的血液”。

姓名:许朝军

年龄:80后

身份:点点网创建人

### 骨子里有创业的血液

如果说“创业的血液”是内因,那么促使他创业的外在因素有三:第一,许朝军说自己的规划是30岁解决贫穷问题,所以之前的头衔再辉煌,也不过是为了挣钱。目标实现后,“实现理想”的愿望开始强烈。

“第二个原因是一本书里提出的‘一万个小时’概念。就在一个领域里通过辛苦的工作、学习,一万个小时后变成专家。从1999年到2001年,恰好1万个小时,感觉自己就算成不了专家,至少也可能在网络社区方面有一定的专长。”

第三个原因,1999年的时候我的

梦想就是赚钱,当我植入创业这个梦想的时候,一切就发生了改变,这个想法会影响我一辈子。”许朝军认为,不要为了创业而创业。“有人说创业就是当老板,但真正的创业是改变世界,就像美国的硅谷。”

### 叫响网络新词“轻博”

当“微博”正在流行时,许朝军就已经意识到“轻博客”是互联网发展的一个热门趋势。轻博客让网络发布内容变得更加简单。“Facebook经常问你在想什么?Twitter问你干什么?”

Facebook也经常问你在哪?就像女朋友。而点点网最关键的是关心你真正喜欢什么、爱好什么。如果你是专家,我们把你的专长释放出来,滋养我们的草根或者我们的菜鸟。如果你是菜鸟,需要点点网培养兴趣。兴趣是需要学习和分享的。”

许朝军说,中国的“80后”、“90后”非常需要兴趣,通过他们的兴趣来说明中国对户外运动感兴趣、对旅游感兴趣、对军事感兴趣。“轻博客这个词太长了,我们要创立一个网络词汇,叫‘轻博’。”

### “今天看到的永远是昨天”

经过3个月的准备,今年2月,

点点网创办;4月7日,正式开放注册。“如今我们的注册用户已经超过10万。”许朝军现在每天都在忙着为宣传点点网奔走在清华、北大等各大高校之间进行演讲,这些高校的学生和各种白领是点点网前期的主要开发者,许朝军准准这一点。

还有一句充满逻辑思维的话也是许朝军的口头禅:“今天你看到的点点网是昨天的点点网。”许朝军说,今天的点点网只实现了20%的想法,也就是每一个明天的点点网都在进步、受众就会越来越多。“我们现在在摄影、美食等方面做得非常好。以后会扩充到各个领域,只要你有兴趣,我们就会不断扩充和发展。”

(王萍)

## 企业家会诊大学生“创业病”

“我的创业问题是家庭软装怎么样在网络推广”“我的困难是没有资金和经验”、“我困惑我现在的创业是不是走对了方向”……日前“励志·成才——携手迈向创业成功之路”创业沙龙活动在长沙市教育局举行,21位大学生自主创业代表诉说了自己创业路上的艰辛和困惑,到场的成功企业家现身说法劝导大学生在困难阶段“一定要坚持”,也高屋建瓴指导大学生创业应该有核心竞争力。

### 初创业困惑多

### 大学生论坛上争吐“苦水”

“我有三个问题要提……”“不行,只能说一个,尽量让多的大学生创业者发言。”“那好我说两个好吧。”2011年1月创办了长沙湘沩环保科技有限公司的湘潭大学学子黄勇为了得到更多的企业家指点,跟主持人在现场“讨价还价”起来。对自己企业的净水设备生产销售的前景颇有疑虑的他,希望能在专家的回答中找到

方向。

毕业于湖南第一师范学院旅游管理的彭凤辉今年3月创办了湖南百青文化传播有限公司,主要经营农家乐,专注于乡村旅游的相关业务。她也有话说:“在创业初期,完全是摸黑进门,对有无相关政策支持、工商税务等相关注注册程序、怎样更快速更直接地完成感到十分茫然。”创办了长沙文厚堂工艺品有限公司的王巍也愁着企业未来走向问题。企业原来主要从事工艺画的生产与销售,现在他想转型往室内软装方向走,借鉴“宜家”模式,提供网络虚拟室内装饰的软件服务,并将室内软装产品进行集合、形成网上订购销售的一条龙服务。可是由于对相关市场的认识不足,所以这个决策也不知道是否正确。

记者粗略统计了一下,到场的21位创业代表企业创办最长的不过两年,最短的才一个月。主营项目涉及到科技产品研发、个性化服务、教育培训、广告设计等领域,而“资金问题”、“管理问题”、“缺经验人脉”被大学生创业者公认最头疼的几大因素。

### 企业家青睐“核心竞争力”

“现在很多投资由房地产领域转到了教育科技领域,这也给大学生创办企业带来了机会。但是要获得这些投资者的信任企业的核心竞争力是必须的。”湖南科佳投资管理有限公司周璟建议说。企业家们表示,大学生们创业要有别于一般的人群的创业,要提高技术和知识含量,才能弥补其他不足,在市场竞争中获得优势。在论坛中,这些创业成功者与年轻创业者之间进行了一场场的思想碰撞。

从自身经历出发,与会的蓝威电脑公司的总经理李兵则认为“选择比努力更重要”,强调创业行业选择的重要性,“关注你感兴趣的、发展潜力较大的行业领域,加上吃苦耐劳的品质与坚持,成功触手可及。”李兵说。“帮助别人,成就自己。”湖南竞网络科技有限公司(百度客户服务中心)总经理黄韬一再强调客户的重要性,无论是服务还是产品,一定要站在客户的

角度,为客户着想,注重市场调研与用户体验。同时,“我说一个我的小窍门,我觉得我能成功,很大一部分原因应该归结于它,那就是,一定要充分利用互联网信息渠道,利用便捷的信息来获得你的发展空间。”

### 政府扶植政策要善于利用

参与会议的除了成功企业家,还有来自省教育厅、市创业办和科技局等政府相关职能部门管理者在会上给创业大学生们就政策问题答疑解惑。“大家如果有困难,可以咨询长沙

创业网,也可以到长沙市创业办和区县一级创业办了解情况。”长沙市教育局副局长邓芸说,为了让更多大学生创业者知道自己可受到的扶持,他们还特意出版了《长沙市大学生创业优惠政策》一书,收纳所有长沙市自主创业的毕业生享受到的优惠政策,给大学生以指导。

“另外将成立长沙大学生创业指导委员会,让创业的大学生得到更好的指导,也搭建一个平台,让创业大学生相互交流,获取经验。”邓芸表示。

(岳霞 邓芸)



创业大学生正在与成功企业家面对面交流讨经验。(张璞 摄)